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PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – Está aberta a sessão. Tenho a 
honra de declarar aberta a presente sessão ordinária para dar início às atividades da 
4ª Sessão Legislativa da 5ª Legislatura da Câmara Legislativa do Distrito Federal. 

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos. 

Solicito ao cerimonial que convide as autoridades para tomarem assento à 
Mesa. 

MESTRE DE CERIMÔNIAS – Convidamos para compor a Mesa destes 
trabalhos que ora se iniciam: 

O Exmo. Sr. Primeiro Secretário da Câmara Legislativa do Distrito Federal, 
Deputado Wilson Lima;  

O Exmo. Sr. Segundo Secretário da Câmara Legislativa do Distrito Federal, 
Deputado Raimundo Ribeiro;  

O Exmo. Sr. Terceiro Secretário da Câmara Legislativa do Distrito Federal, 
Deputado Milton Barbosa;  

E, representando nesta oportunidade o Chefe do Poder Executivo, 
Governador José Roberto Arruda, S.Exa. o Senhor Secretário de Estado do Governo 
do Distrito Federal, Flávio Adalberto Ramos Giussani. 

Com a palavra o Exmo. Sr. Presidente da Câmara Legislativa do Distrito 
Federal em exercício, Deputado Cabo Patrício. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – Registro a presença dos 

ilustres Deputados Distritais: Deputado Benedito Domingos, Deputada Eurides Brito, 
Deputado Batista das Cooperativas, Deputado Bispo Renato, Deputado Paulo Tadeu, 
Deputado Reguffe, Deputado Chico Leite, Deputada Erika Kokay, Deputado Aylton 
Gomes. 

Quero dar as boas vindas a todos os Parlamentares, nobres pares, aos 
servidores desta Casa, à imprensa e a todos que nos acompanham no início dos 
trabalhos deste ano de 2010. 

Concedo a palavra ao Secretário de Estado do Governo do Distrito Federal, 
Sr. Flávio Adalberto Ramos Giussani, para, em cumprimento ao disposto no art. 100, 
inciso XI da Lei Orgânica, apresentar a Mensagem enviada a esta Casa pelo 
Governador do Distrito Federal, Sr. José Roberto Arruda. 

SR. FLÁVIO ADALBERTO RAMOS GIUSSANI – Sr. Presidente, solicito 
previamente autorização para fazer a leitura de uma síntese da Mensagem do Sr. 
Governador. 

PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – À vontade, Secretário. 

(Leitura da Mensagem nº 004/2010 – GAG) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – Eu gostaria de anunciar a 
presença dos Deputados Rôney Nemer, Geraldo Naves, Eliana Pedrosa, Cristiano 

Araújo, Benício Tavares e Jaqueline Roriz. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – O Expediente lido vai à 
publicação. 

(Expediente publicado no Suplemento do DCL nº 25, de 9/2/2010, juntamente com a 
ata sucinta da 1ª Sessão Ordinária.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – Cumprida a parte inicial da 
presente sessão, faremos em seguida, conforme convocação e para cumprimento 
das normas legais e regimentais, a eleição do Presidente desta Casa, cargo vago em 
virtude de renúncia. 

Esta Presidência suspenderá os trabalhos para a organização do pleito. 

Está suspensa a sessão. 

(Suspensa às 16h12min, a sessão é reaberta às 16h21min.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – Está reaberta a sessão. 

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – O Expediente lido vai à 
publicação. 

(Expediente publicado no Suplemento do DCL nº 25, de 9/2/2010, juntamente com a 
ata sucinta da 1ª Sessão Ordinária.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – Solicito ao Sr. Secretário que 
proceda à chamada nominal dos Deputados para verificação de quorum. 

(Procede-se à verificação de quorum.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO CABO PATRÍCIO) – Estão presentes 22 Deputados, 
havendo, portanto, quorum regimental. 

(Assume a Presidência o Deputado Raimundo Ribeiro.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Feita a chamada para 
verificação de quorum, e havendo quorum regimental, abro, junto à Assessoria do 
Plenário, que secretaria os trabalhos da Mesa, o prazo de 30 minutos para o registro 
de candidaturas. 

A Presidência vai suspender os trabalhos durante 30 minutos para o registro 
de candidaturas. 

Está suspensa a sessão. 

(Suspensa às 16h27min, a sessão é reaberta às 16h54min.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Está reaberta a sessão. 
Informo que, no prazo regimental, foram feitas as inscrições das seguintes 
candidaturas ao cargo de Presidente da Câmara Legislativa para a Sessão Legislativa 
de 2010, compreendendo o complemento do mandato referente ao biênio 
2009/2010: Deputado Wilson Lima e Deputado Cabo Patrício. 

Informo que a eleição será em votação única e pelo processo ostensivo 
nominal. Constarão na folha de votação os nomes dos candidatos inscritos, cabendo 
aos Deputados, quando chamados a votar, declinar o nome do candidato em quem 
está votando.  

Entendendo estar claro o encaminhamento, solicito ao Sr. Secretário que 
proceda à chamada nominal dos Deputados para votação, considerando voto “sim” a 
declinação do nome do candidato. 

DEPUTADO BENEDITO DOMINGOS – Sr. Presidente, solicito o uso da 
palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Concedo a palavra a 
V.Exa. 

DEPUTADO BENEDITO DOMINGOS (PP. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, por uma questão de lógica e princípio, a primeira chapa inscrita deveria 
ser chamada à votação e, em seguida, a segunda chapa. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Chama-se nominalmente 
o Deputado, e o Deputado diz o nome de um dos dois candidatos.  

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à chamada nominal dos Deputados 
para verificação de quorum. 

(Procede-se à verificação de quorum.) 
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PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Com 23 Deputados presentes, 
vamos encaminhar a votação. 

Solicito ao Sr. Secretário que proceda à chamada nominal dos Deputados, 
considerando voto “sim” a declinação do nome do candidato. 

Há dois candidatos inscritos: Deputado Wilson Lima e Deputado Cabo 
Patrício. 

DEPUTADO ALÍRIO NETO – (Pausa.) 

DEPUTADO AYLTON GOMES – Deputado Wilson Lima. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS – Deputado Wilson Lima. 

DEPUTADO BENEDITO DOMINGOS – Deputado Wilson Lima. 

DEPUTADO BENÍCIO TAVARES – Deputado Wilson Lima. 

DEPUTADO BISPO RENATO – Deputado Wilson Lima. 

DEPUTADO BRUNELLI – (Ausente.) 

DEPUTADO CABO PATRÍCIO – Deputado Cabo Patrício. 

DEPUTADO CHICO LEITE – Deputado Cabo Patrício. 

DEPUTADO DR. CHARLES – Deputado Wilson Lima. 

DEPUTADO CRISTIANO ARAÚJO – Deputado Wilson Lima. 

DEPUTADA ELIANA PEDROSA – (Abstenção.) 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Deputado Cabo Patrício. 

DEPUTADA EURIDES BRITO – Deputado Wilson Lima. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Deputado Wilson Lima. 

DEPUTADA JAQUELINE RORIZ – Deputado Cabo Patrício. 

DEPUTADO LEONARDO PRUDENTE – Deputado Wilson Lima. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA – Deputado Wilson Lima. 

DEPUTADO PAULO TADEU – Deputado Cabo Patrício. 

DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO – Deputado Wilson Lima. 

DEPUTADO REGUFFE – Deputado Cabo Patrício. 

DEPUTADO ROGÉRIO ULYSSES – Deputado Wilson Lima. 

DEPUTADO RÔNEY NEMER – Deputado Wilson Lima. 

DEPUTADO WILSON LIMA – Deputado Wilson Lima. 

DEPUTADO ALÍRIO NETO – Deputado Cabo Patrício. 
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 PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – A Presidência vai anunciar 
o resultado da votação: 15 votos favoráveis ao Deputado Wilson Lima e 7 votos 
favoráveis ao Deputado Cabo Patrício. Houve 1 abstenção e 1 ausência. 

Declaro eleito Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal para a 
sessão legislativa de 2010, completando desta forma o mandato conferido para o 
biênio 2009/2010, o Deputado Wilson Lima. (Palmas.)  

Concedo a palavra à Deputada Eliana Pedrosa para declaração de voto. 

DEPUTADA ELIANA PEDROSA (DEM. Para declaração de voto. Sem revisão 
da oradora.) – Prezado Presidente, amigo Wilson Lima, prezados colegas, imprensa, 
todos que acompanham esta votação, eu me abstive. Pela primeira vez na minha 
vida, eu não tomei posição nem de um lado nem de outro.  

Quero dizer que os dois nomes são bons nomes. O Deputado Cabo Patrício, 
pelo seu passado, pela sua condução nesta interinidade, que conduziu com isenção e 
com zelo.  

Deputado Cabo Patrício, quero parabenizá-lo porque V.Exa. foi um grande 
nome para esta Presidência.  

Deputado Wilson Lima, que eu já conheço de outra legislatura, um Deputado 
amigo, um Deputado honesto, um Deputado preocupado com a sua comunidade e 
com toda a comunidade do Distrito Federal; você, Wilson – permita-me chamá-lo 
assim pela última vez, meu Presidente –, é uma pessoa muito querida. Tão querida 
que aglutinou os votos para lhe fazer Presidente. 

Houve um momento em que pensei até em me candidatar, mas vi que você 
foi um articulador muito melhor. Agora, vencedor, você tem uma grande missão: a 
missão de conferir a esta Casa o papel que lhe é devido. Um papel que foi 
conseguido a custa de muita luta. Muitos e muitos nomes importantes e outros 
anônimos lutaram para que o Distrito Federal tivesse uma representação. E eu sou 
testemunha viva da importância desta Casa. Nós somos o limite do Poder Executivo 
para que ele não tenha poderes absolutistas. Quantos e quantos projetos entram 
nesta Casa e saem melhorados? Eu diria todos. Absolutamente melhorados! É só 
pegar como eles entram e como eles saem. E, às vezes, as pessoas têm a impressão 
de que esta Casa não trabalha, porque chega um projeto e querem que ele seja 
votado imediatamente. Não, esse projeto tem que ser analisado, tem que receber a 
contribuição dos nossos assessores, a nossa contribuição, mas principalmente a 
contribuição dos contribuintes, dos cidadãos. Temos que ter tempo para ouvi-los. 

Então, meu Presidente, você e todos nós agora unidos temos uma missão 
para esta Casa: dar uma resposta concreta à sociedade de que esta Casa é 
importante, de que esta Casa tem ouvidos e de que esta Casa saberá, com seus 
representantes atuais, elevá-la ao patamar por que tantos lutaram. Eu tenho 
absoluta convicção nisso. 
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Para mim, foi muito difícil me abster na votação de um amigo, mas, neste 

momento, a conjuntura me impeliu a isso. Eu lancei o meu nome, não oficialmente, 
mas sondei alguns colegas e quero agradecer especialmente ao Deputado Alírio Neto 
e à Deputada Jaqueline Roriz. Por conta disso, eu achei que o melhor caminho a 
tomar seria a abstenção. Mas V.Exa. está de parabéns, e eu coloco nas suas ações 
todas as minhas expectativas – expectativas de quem tem convívio com V.Exa. há 
pelo menos oito anos. Então, que seja uma presidência muito especial porque eu 
tenho certeza de que o seu olhar é um olhar carinhoso por todo o Distrito Federal. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Antes de declarar 
empossado o novo presidente desta Casa, registro que, por inacumulabilidade de 
funções, o Deputado Wilson Lima apresenta, neste momento, a renúncia ao cargo de 
Primeiro Secretário. A formalização da renúncia e o preenchimento do cargo dar-se-á 
na forma regimental. 

Antes de convidá-lo para assumir a condução dos trabalhos como Presidente 
eleito, eu gostaria de registrar que o Deputado Cabo Patrício pediu para fazer uso da 
palavra, e esse ato será já do novo Presidente. 

Eu gostaria de falar da minha satisfação. Depois de passarmos praticamente 
um mês com muita turbulência, esta Casa, neste momento, faz uma eleição e elege, 
por meio de um processo democrático, o Deputado Wilson Lima.  

Quero desejar-lhe que tenha todos os santos o ajudando a conduzir os 
trabalhos, porque precisamos muito de tranquilidade, neste momento tão sério por 
que passa o Distrito Federal, e de uma condução firme e serena. 

Então, quero parabenizar o Deputado Wilson Lima pela eleição legítima e 
convidá-lo a assumir a Presidência.  

Sobre a mesa, Expediente que será lido pelo Sr. Secretário. 

(Leitura do Expediente.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – O Expediente lido vai à 
publicação. 

(Expediente publicado no Suplemento do DCL nº 25, de 9/2/2010, juntamente com a 
ata sucinta da 1ª Sessão Ordinária.) 

DEPUTADA EURIDES BRITO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Concedo a palavra a 
V.Exa. 

DEPUTADA EURIDES BRITO (PMDB. Sem revisão da oradora.) – Sr. 
Presidente, com a vacância do cargo de Primeiro Secretário da Casa, que era do 
Deputado Wilson Lima, agora eleito Presidente, eu quero registrar que sou a 
suplente do Primeiro Secretário, mas oficiei, na semana passada, à Casa que meu 
desejo era permanecer como suplente, como fui eleita no início deste biênio. Então, 
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não tenho nenhuma pretensão de, na condição de suplente, assumir a Primeira 
Secretaria. 

Portanto, dever-se-á fazer uma eleição também para Primeiro Secretário na 
tarde de hoje. 

PRESIDENTE (DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO) – Passo a Presidência ao 
Deputado Wilson Lima. 

(Assume a Presidência o Deputado Wilson Lima.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Assumo a Presidência desta Casa 
para complemento do mandato definido para o biênio 2009/2010. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 
com a assunção de V.Exa. à condição de Presidente desta Casa, obviamente que 
assumiria a suplente, Deputada Eurides Brito. 

Pelo que entendi da solicitação aqui formulada, a Deputada Eurides Brito 
está renunciando à condição de titular da Primeira Secretaria e faz a opção de 
permanecer como suplente. Portanto, o cargo está vago. 

É impossível fazer-se eleição no dia de hoje. É impossível porque há que se 
publicar a renúncia para se considerar a vacância; aí, então, chama-se uma nova 
eleição, que segue as mesmas regras para a Presidência. Ou seja, cabe ao 
Presidente, agora o Deputado Wilson Lima, no prazo de sete dias, convocar eleição 
para que um ou uma Parlamentar ocupe o cargo de Primeiro Secretário. 

Sr. Presidente, esse é o trâmite regimental. Portanto, havendo a renúncia, 
deve-se publicar a vacância e, a partir da publicação, dar-se o prazo máximo de sete 
dias úteis, como todos os dias dos prazos de nosso Regimento Interno – úteis. 
Então, será impossível proceder a essa eleição no dia de hoje. 

Eu gostaria também de lembrar a V.Exa. que, na ocasião em que foi 
convocada esta eleição, também foi apontada a necessidade de se estabelecerem 
duas novas eleições, que obviamente seriam conduzidas – por encaminhamento 
dado pelo Deputado Cabo Patrício, Presidente em exercício à época – pelo Presidente 
que seria eleito. Nós precisamos proceder à eleição, e V.Exa. é quem conduzirá, pelo 
que foi acordado ainda durante a interinidade do Deputado Cabo Patrício, a eleição 
da CCJ e da Comissão Especial. 

Portanto, apenas quero dizer que é impossível realizar a eleição do Primeiro 
Secretário no dia de hoje – é impossível, fere o Regimento – e, além disso, há que se 
considerar a eleição da CCJ e também da Comissão Especial, que são elementos 
fundamentais e instrumentos que estão dados para que se possa responder à 
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sociedade sobre a necessidade de investigação do crime de responsabilidade do 
Governador do Distrito Federal. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – A Presidência vai suspender os 
trabalhos durante cinco minutos, para se proceder a um acerto entre os Líderes. 
Deputado Paulo Tadeu, por gentileza, dirija-se até aqui. 

Está suspensa a sessão. 

(Suspensa às 17h16min, a sessão é reaberta às 17h18min.) 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Está reaberta a sessão. 

Informo que, em razão de um amplo acordo, coube à Deputada Eurides Brito 
ocupar o cargo de suplência da Primeira Secretaria. Em razão da previsão do art. 49, 
inciso II, a ilustre Deputada declina da assunção àquele cargo, para manter-se na 
posição de atual suplente da Primeira Secretaria. 

Assim, com a vacância do cargo de Primeiro Secretário, e observados os arts. 
9º a 11 do Regimento Interno, abro prazo de um dia para o registro da candidatura, 
e peço que seja publicado no Diário da Câmara Legislativa. 

DEPUTADO CABO PATRÍCIO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra ao Deputado 
Cabo Patrício, que vinha conduzindo os trabalhos desta Casa. 

DEPUTADO CABO PATRÍCIO (PT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
quero me dirigir a V.Exa., aos demais pares e aos servidores desta Casa. Primeiro, 
quero agradecer os sete votos que obtive na disputa pela Presidência da Câmara 
Legislativa: do Deputado Paulo Tadeu, do Deputado Chico Leite, da Deputada Erika 
Kokay, da Deputada Jaqueline Roriz, do Deputado Alírio Neto e do Deputado 
Reguffe. Quero agradecer carinhosamente pelos votos e pela confiança a mim 
dedicada nessa eleição. Quero agradecer a todos os servidores pelo trabalho durante 
esses dias em que fiquei em exercício na Câmara legislativa. Foi um momento muito 
conturbado. Nós sabemos disso. Assolou uma crise no Distrito Federal, uma crise 
política, inclusive sem precedentes. E essa crise ainda não acabou. 

Eu queria parabenizar, Deputado Wilson Lima, pela sua eleição e dizer que 
V.Exa. tem um árduo desafio. A sociedade do Distrito Federal espera que esta Casa 
cumpra o seu papel. Nós estamos, inclusive, com decisões judiciais junto à Câmara 
Legislativa. Então, é importante que nós cumpramos o nosso papel, para não 
deixarmos nenhuma lacuna vazia e outro Poder, como o Judiciário, venha a 
determinar que façamos o dever de casa. Então, que todos os Parlamentares desta 
Casa... Inclusive, não compete só a V.Exa., pois, nos dias em que fiquei à frente dos 
trabalhos desta Casa, pude perceber, apesar da pouca experiência que tenho como 
Parlamentar em primeiro mandato – V.Exa. está no seu terceiro mandato –, que nós 
temos de conversar e articular bastante para preenchermos o cargo de Primeiro 
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Secretário, já que V.Exa. foi eleito Presidente e a Deputada Eurides Brito não deseja 
permanecer no cargo, com muita calma e tranquilidade, numa eleição também com 
muita transparência e isenção. Da mesma forma deve ser, inclusive, a constituição 
da Comissão de Constituição e Justiça e da Comissão Especial, pelas quais vão 
passar os processos de impeachment do Governador Arruda.  

Esta Casa precisa apresentar um resultado à sociedade do Distrito Federal. E 
isso tem de ser feito nos próximos dias para que esta Casa – por minha vontade, ela 
estaria aberta a toda a população do Distrito Federal – possa voltar a ser a Casa do 
povo do Distrito Federal e qualquer cidadão possa adentrá-la para assistir da galeria 
aos trabalhos da Câmara Legislativa. Só quando devolvermos a Casa à população do 
Distrito Federal e prestarmos uma satisfação em função das investigações é que a 
normalidade vai voltar à Câmara Legislativa do Distrito Federal, mostrando, inclusive, 
que ela é um Poder autônomo, independente e capaz de resolver todos os seus 
problemas. Isso tem de ser feito. 

Eu tenho certeza de que V.Exa. fará isso com a colaboração dos demais 
Parlamentares. Vou estar ao lado de V.Exa. na função de Vice-Presidente desta Casa, 
junto com o Deputado Milton Barbosa, o Deputado Raimundo Ribeiro e o próximo 
Deputado a ser eleito Primeiro Secretário na Mesa, para que possamos fazer com 
que a Casa funcione normalmente e possamos apresentar, nos próximos dias, nos 
próximos meses, um resultado satisfatório à população do Distrito Federal. 

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO MILTON BARBOSA (PSDB. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, Sras. e Srs. Deputados, eu queria aqui, na condição de Terceiro 
Secretário e membro da Mesa Diretora, dar o meu testemunho da forma muito boa e 
tranqüila com que o Deputado Cabo Patrício trabalhou. Alguns jornalistas já 
promoveram S.Exa. a sargento. É só olhar as ondas do rádio. É verdade, é verdade! 
Então, eu queria parabenizar V.Exa., Deputado Cabo Patrício, pelo trabalho que 
V.Exa. realizou, que foi muito bom. Eu, aqui da Mesa, o Deputado Wilson Lima e o 
Deputado Raimundo Ribeiro reputamos que V.Exa fez um bom trabalho e continuará 
fazendo. 

Agora, Deputado Wilson Lima, completa-se a Mesa com a eleição de um 
novo Secretário, como nós estamos vendo. É preciso que nós arbitremos o trabalho 
da Casa, que, nos últimos dois meses, como disseram aqui os colegas, teve 
momentos muito conturbados, momentos em que nós Parlamentares não pudemos 
desenvolver o nosso trabalho. É preciso que nós da Mesa Diretora criemos condições 
para que as comissões se formem urgentemente. É um dever de casa que nós 
haveremos de fazer. Haveremos de decidir também sobre a posição dos nossos 
amigos suplentes que foram convocados. É preciso que nós saibamos até onde 
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podemos ir com os nossos colegas suplentes, qual é a amplitude e a abrangência da 
convocação. 

Então, eu queria parabenizar V.Exa. Como disse a Deputada Eliana Pedrosa, 
V.Exa. se articulou bem, trabalhou bem e hoje foi eleito, declarado e empossado 
Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Muito obrigado, Deputado Milton 
Barbosa. 

Concedo a palavra ao Deputado Batista das Cooperativas. 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS (PRP. Sem revisão do orador.) – 
Sr. Presidente, primeiro, eu quero parabenizá-lo. Esta Casa não poderia ter um 
Presidente mais a altura de V.Exa. Tenho orgulho de ter votado em V.Exa. Quero 
parabenizar V.Exa. por ser o atual Presidente da Câmara Legislativa do Distrito 
Federal. 

Quero solicitar a V.Exa. e sugerir que – com exceção da CCJ, que já está 
definida e tem como membros titulares os Srs. Deputados Geraldo Naves, Cristiano 
Araújo, Bispo Renato, Chico Leite e eu – mantenha todas as outras comissões com 
os atuais nomes que nós temos hoje, abra um prazo até o dia de quinta-feira para 
que, se for o caso, as lideranças apresentem outros nomes e, como disse o 
Deputado Milton Barbosa, na quinta-feira, já possamos ter essas comissões 
formatadas de forma definitiva. Então, eu queria fazer essa solicitação.  

Outra solicitação é que nós procuremos manter uma parte da pauta, que foi 
da quarta-feira, que não conseguimos cumprir e hoje nós já começamos, que foi a 
eleição da Presidência.  

Também solicito que V.Exa. determine que, logo em seguida ao término 
desta sessão, a CCJ se reúna para eleger seu Presidente, seu Relator, seu Vice-
Presidente e inicie imediatamente os trabalhos, que não pudemos fazer naquela 
quarta-feira e estamos fazendo hoje. Então, solicito a V.Exa. que a CCJ se reúna o 
mais rápido possível no dia de hoje ainda. 

DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO RAIMUNDO RIBEIRO (PSDB. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, eu gostaria apenas de um esclarecimento, para eu saber se entendi bem: 
o que o Deputado Batista das Cooperativas está propondo é que, até amanhã, os 
blocos, por intermédio de suas lideranças, façam as indicações ou as mantenham 
como estão, com exceção, evidentemente, da CCJ, para que, na quinta-feira, 
possamos, então, fazer a eleição dos presidentes e demais cargos. É isso? 

DEPUTADO BATISTA DAS COOPERATIVAS – Deputado Raimundo Ribeiro, 
com exceção da CCJ. Exatamente. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Eu defiro a solicitação de V.Exa., 

Deputado Batista das Cooperativas.  

Solicito aos líderes de blocos partidários desta Casa que indiquem os nomes 
ou mantenham-nos nas comissões permanentes desta Casa, para que, na quinta-
feira, possamos referendar os presidentes ou eleger os novos presidentes e vice-
presidentes consecutivamente. 

DEPUTADO PAULO TADEU – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO PAULO TADEU (PT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
antes de falar da eleição que ocorreu hoje, eu quero dizer que concordamos também 
com o encaminhamento da escolha de todos os presidentes, vice-presidentes e 
membros de todas as comissões permanentes desta Casa nesta quinta-feira. 

Amanhã, pelo que entendi, depois de publicado no Diário Oficial, faremos, à 
tarde, a eleição do Primeiro Secretário desta Casa. É isso? 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – É isso. 

DEPUTADO PAULO TADEU – Também não há, de nossa parte, nenhuma 
dificuldade com relação a esse encaminhamento, de acordo com o que determina o 
Regimento Interno desta Casa.  

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Deputado Paulo Tadeu, já está 
convocada, para a sessão de amanhã, a eleição do Primeiro Secretário desta Mesa.  

DEPUTADO PAULO TADEU – Quero pedir a atenção de V.Exa. com relação a 
algumas questões. É uma questão de organização, mas eu acho que vale a pena, Sr. 
Presidente. 

Primeiro, a sala do cafezinho desta Casa está intransitável. Nos últimos dias, 
nós simplesmente não conseguimos mais fazer uma reunião dos Parlamentares para 
discutir a pauta desta sessão ou das outras. Aqui dentro, sinceramente, há muito 
mais assessores do que eu entendo que deveria haver. O que parece é que há 
quatro ou cinco assessores para cada Parlamentar. Então, peço a V.Exa. que 
organize para que não tenhamos aqui... É melhor abrir a galeria e deixá-la aberta ao 
público e aos assessores do que realmente transformar isso aqui num processo em 
que não tenhamos a condição correta para trabalhar dentro do plenário. Quero pedir 
a V.Exa. que, juntamente com a Mesa Diretora, organize não apenas a entrada na 
sala do cafezinho, mas também a entrada no plenário.  

Com relação às eleições que iremos fazer – especialmente porque já fizemos 
uma hoje –, nós lançamos o nome do Deputado Cabo Patrício primeiro por 
entendermos que o Deputado, como bem disse o Deputado Milton Barbosa, exerceu 
com muita transparência, com muita maturidade e com muita responsabilidade, no 
período em que foi chamado a exercer, a Presidência desta Casa, numa crise 



 

CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 

 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

2 02 2010 15h45min 1ª Sessão Ordinária 36 

 

 
histórica do Distrito Federal. A nossa bancada não poderia, portanto, ter outro nome 
para dar continuidade àquilo que o Deputado Cabo Patrício já vinha fazendo que não 
fosse o do próprio Deputado Cabo Patrício. Queremos também reafirmar e agradecer 
os votos do Deputado Reguffe, do Deputado Alírio Neto e da Deputada Jaqueline 
Roriz, que confiaram ao Deputado Cabo Patrício o nosso voto e a nossa 
representação.  

O Deputado Cabo Patrício continua como Vice-Presidente desta Casa e agora 
V.Exa. assume, pela maioria democrática deste Poder Legislativo, a Presidência. E 
assume num momento importante, num momento de crise, Deputado Wilson Lima. 
Eu o conheço de algumas legislaturas e sei que V.Exa. reúne a experiência 
necessária para conduzir esta Casa. Esta crise é muito séria. V.Exa. assume a 
Presidência, nesse primeiro momento, tachado como candidato do Governador. Isso 
não é bom para o seu currículo. Isso não é bom, inclusive, para a sua gestão, pela 
crise que assola o Distrito Federal, mas eu tenho certeza de que V.Exa., 
independentemente da aliança política que tenha com o Governador, tem condições 
de ser o Presidente do Poder Legislativo. Não o Presidente do Governador, mas o 
Presidente do Poder Legislativo. O Presidente dos 24 Parlamentares, o Presidente da 
sociedade, que é, na realidade, a quem nós temos que dar satisfação. É essa 
sociedade que mantém este Poder. É essa sociedade que cobra deste Poder, na sua 
maioria, que esta Casa dê resposta à crise que vivemos. E V.Exa. sabe que pode 
contar conosco... 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Muito obrigado, Deputado. 

DEPUTADO PAULO TADEU – Pode contar conosco no que se refere ao fato 
de termos uma administração ética, pautada pelos interesses sociais, pautada pelos 
interesses da sociedade, uma administração que possa realmente tirar o Distrito 
Federal e este Poder da crise em que se encontram. Naquilo que V.Exa. precisar da 
bancada do Partido dos Trabalhadores para conduzir esta Casa no sentido de dar 
uma resposta merecida à sociedade do Distrito Federal e do País, V.Exa. poderá 
contar conosco. Eu espero muito que V.Exa. tenha uma postura de independência, 
de altivez, de responsabilidade, de transparência para com a gestão do Poder 
Legislativo. 

Desejo a V.Exa. muita sorte na gestão desta Casa. Como eu disse 
anteriormente, V.Exa., como Presidente do Poder Legislativo, Presidente dos 24 
Parlamentares e, especialmente, Presidente que deve dar satisfação à população, 
poderá contar conosco. 

Boa sorte, mais uma vez, neste mandato que V.Exa. assume. É um mandato 
curto, de aproximadamente 11 meses, com uma eleição no meio, com uma eleição 
para Presidente da República, para Governador, para Senador, para Deputado 
Federal, para Deputado Distrital. Sei que não será fácil a tarefa que V.Exa. irá 
assumir, mas quero desejar a V.Exa. e à Mesa Diretora, composta pelo Deputado 
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Cabo Patrício, Deputado Milton Barbosa, Deputado Raimundo Ribeiro e pelo próximo 
Primeiro Secretário – já há a candidatura do Deputado Batista das Cooperativas e a 
da Deputada Jaqueline Roriz apresentadas, pelo menos, até agora –, que, 
juntamente com o Primeiro Secretário, possam desenvolver um trabalho que orgulhe 
a população do Distrito Federal. 

Eram essas as minhas palavras, como Líder do PT, nesta gestão. Aliás, agora 
assumo junto com V.Exa., no mesmo momento. E não foi coincidência, Sr. 
Presidente. Eu assumo como Líder do PT e V.Exa. como Presidente do Poder 
Legislativo. Era isso.  

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – V.Exa. vai ajudar e vamos 
construir muito bem essa relação.  

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 
tive o prazer muito grande de ocupar a Liderança do Partido dos Trabalhadores. 
Hoje, como é de praxe no PT, num processo de rodízio, assume essa Liderança o 
Deputado Paulo Tadeu, o qual – tenho certeza – a conduzirá com toda a 
transparência e a capacidade que tem demonstrado nesses quase 12 anos de 
mandato. Então, sinto-me absolutamente tranquila – todos nós do PT – com a 
assunção à condição de Líder do PT do Deputado Paulo Tadeu, que, com certeza, 
continuará na Liderança a expressar o excelente trabalho que tem feito em todos os 
espaços que ocupou nesta Casa.  

Durante esse período, tive a oportunidade de conviver com o Deputado Cabo 
Patrício na condição de Presidente. Quero dizer, Deputado Cabo Patrício, que V.Exa. 
honrou não só todos os policiais militares desta cidade, como também a população 
do Distrito Federal, no exercício da Presidência. V.Exa. manteve a firmeza necessária 
para que possamos enfrentar, tal qual a quilha corta as ondas do mar, como diz o 
poeta, as dificuldades, mas, ao mesmo tempo, manteve a capacidade de discussão e 
a incorporação da importância de um Poder Legislativo tão massacrado, tão 
massacrado! Nesta condição, da qual a bancada do Partido dos Trabalhadores tem 
orgulho imenso e pela qual se sentiu representada, Deputado Cabo Patrício, este 
momento vai exigir, Deputado Wilson Lima, uma postura da Presidência talvez das 
mais hercúleas de toda a história desta Câmara Legislativa. Quem assume a 
Presidência de um Poder Legislativo assume a responsabilidade pela manutenção do 
Estado de Direito, assume a responsabilidade pela manutenção do senso republicano 
de uma república ainda inacabada que vivemos neste País. No exato momento em 
que vive o Distrito Federal uma condição de cidade traída – assim nos sentimos –, de 
estado sequestrado por uma quadrilha, aqui no Distrito Federal, que assumiu o 
Palácio do Buriti, a função do Poder Legislativo ainda é muito mais gigantesca do que 
seria normalmente.  
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V.Exa. tem visto nos jornais, como eu também tenho visto, que a sua 

candidatura foi urdida e tecida no Palácio do Buriti. Espero sinceramente, com muita 
esperança e com muita fé, eu diria – para além da esperança, que é natural do verbo 
esperar –, que V.Exa. desminta tudo isso com as suas atitudes como Presidente 
desta Casa. O que nós precisamos, neste momento, e V.Exa. tem história para fazer 
isto nesta Casa, por isso esperamos e temos fé, é de um Poder Legislativo que se 
agigante, que não se ajoelhe ou que não seja ventríloquo do Poder Executivo.  

Eu prestei muita atenção à mensagem do Governador. Em determinado 
momento, ele disse: “Acusações que vão ser provadas...” ou “Eu irei mostrar que 
não são verídicas.” Contudo, o Governador do Distrito Federal busca, a todo 
momento, impedir que esta Câmara investigue. Nós estamos numa luta titânica para 
que tenhamos a Câmara Legislativa investigando sem nenhum prejulgamento, sem 
nenhum tipo de parcialidade, de forma imparcial e profunda. Temos de investigar. As 
manobras emanadas do Palácio do Buriti são manobras no sentido de impedir a 
investigação.  

Espero que a construção da sua candidatura não siga esta lógica. V.Exa., 
disse bem a Deputada Eliana Pedrosa, é uma pessoa por quem todos nós, e cada um 
individualmente, temos o maior respeito e muito carinho. É uma pessoa que 
estabelece laços de muita fraternidade. No entanto, nós não achamos que são as 
qualidades individuais que podem prevalecer quando as pessoas decidem não 
incorporar a necessidade de independência do Poder Legislativo e a necessidade de 
investigação. Por isso, nós estamos, neste momento – como disse o Deputado Paulo 
Tadeu, e este é um sentimento nosso, é um sentimento meu, pessoal, com todo 
carinho pessoal que temos por V.Exa. –, esperando que todos os dias, todos os dias, 
na condição de Presidente, V.Exa. desconstrua o que foi construído com relação ao 
que servia e para o que foi feita e lançada a sua candidatura. É isso que esperamos, 
com sinceridade. Esperamos também que esta Câmara Legislativa, neste final de 
legislatura – estamos no último ano desta legislatura –, rompa todos os mantos da 
impunidade para poder olhar para a população do Distrito Federal e fomentar o 
diálogo republicano que lhe cabe.  

Então, desejamos-lhe, com certeza – já disse aqui o Deputado Paulo Tadeu, 
faço minhas as palavras do meu Líder neste momento, neste ano –, muita sorte. 
Pode contar conosco, como bem disse o nosso Líder, Deputado Paulo Tadeu. Pode 
contar conosco para construir a independência, para construir a grandeza, para 
construir a lógica republicana nesta Câmara Legislativa. V.Exa. sabe que pode contar 
conosco para isso, como sabe também que seremos nós que iremos pontuar, falar, 
demonstrar qualquer tipo de postura do Poder Legislativo que não corresponda ao 
seu ideal.  

Eu encerro lembrando que fomos às ruas na década de 80 para termos 
autonomia política. E lembro-me muito da música do Chico Buarque que homenageia 
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a Revolução dos Cravos, quando vislumbro que esta Casa ainda vai cumprir seu 
ideal. Espero que V.Exa. contribua neste sentido. Para isso, conte conosco. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Obrigado, Deputada Erika Kokay. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO GERALDO NAVES (DEM. Sem revisão do orador.) – Deputado 
Wilson Lima, eu tenho dito à imprensa, e hoje mais uma vez fica comprovado, que 
morder e soprar, ou assoprar, é fácil.  

Quero desejar a V.Exa. sucesso. Disse à imprensa que V.Exa. se enquadrava 
no perfil que todos os Deputados buscavam para presidir esta Casa: pela sua ética, 
pela sua postura, pela sua parte amigável, pelo companheiro que sempre foi. Eu 
quero deixar registrado aqui que este negócio que foi citado pelo PT de que a sua 
candidatura foi...  

Daqui a pouco concluo o meu discurso, pois estou sendo interrompido pela 
Deputada Erika Kokay. Quando S.Exa. fala, todo mundo escuta com o maior respeito. 
Quando estamos falando, S.Exa. interfere, fala alto. Não tem o menor respeito por 
nenhum Deputado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Deputada Erika Kokay, em 
referência à questão de ordem do Deputado Batista das Cooperativas que foi por 
mim deferida, a Comissão de Constituição e Justiça poderá se reunir na Sala de 
Comissões e fazer a eleição do seu Presidente e Vice-Presidente. 

Concedo a palavra ao Deputado Geraldo Naves. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Muito obrigado, Presidente. Então, solicito à 
Deputada Erika Kokay, pois fui citado aqui por S.Exa. numa acusação de que a 
candidatura do Deputado Wilson Lima foi tecida, foi costurada no Buriti − votei no 
Deputado Wilson Lima −, que tire o meu nome desse rol, desse novelo, porque eu 
não participei de nenhum tipo de costura. Nós que votamos no Deputado Wilson 
Lima nos reunimos separadamente e conversamos sobre tudo. Posso assegurar à 
Deputada Erika Kokay que o nome escolhido pelo Buritinga ou pelo Buriti para 
concorrer à Presidência desta Casa não era o nome do Deputado Wilson Lima. 

Era o que eu tinha a dizer, Sr. Presidente. 

Muito obrigado. 

DEPUTADO REGUFFE – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO REGUFFE (PDT. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, eu 
votei no Deputado Cabo Patrício por considerar que, por ser um Deputado de 
oposição, a Câmara Legislativa seria mais independente. A Constituição Federal e a 
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Lei Orgânica do Distrito Federal são claras quando tratam da independência dos 
Poderes. Esse é um preceito que acho que é muito caro ao Estado Democrático de 
Direito. Por isso, dei o meu voto. 

Mas eu quero parabenizar V.Exa. e dizer-lhe que eu espero que conduza esta 
Casa com serenidade, com equilíbrio, com transparência e com firmeza, para que 
esse escândalo que desviou o dinheiro do contribuinte do Distrito Federal seja 
apurado com todo o rigor, porque é isso que a população do Distrito Federal espera 
e merece. Eu quero parabenizá-lo pela vitória, mesmo não tendo votado em V.Exa. 
Quero dizer que V.Exa., não só no ano passado, mas também nos anos de 2007 e 
2008, conduziu muitas sessões quando os presidentes e vice-presidentes não 
estavam presentes. V.Exa. conduzia toda a sessão, até tarde, muitas vezes.  

Então, espero que V.Exa., agora no cargo de Presidente legítimo, conduza as 
sessões. Espero que V.Exa. seja democrático, como sempre foi, dando direito a voz a 
todos os parlamentares, para que possam falar o que desejarem com toda 
profundidade que a população do Distrito Federal merece, sem serem interrompidos. 
Espero também que esse caso, esse escândalo que tomou conta do Distrito Federal, 
seja apurado com rigor. A apuração tem de ser realmente rigorosa para que os 
culpados sejam realmente punidos. É isso que a população do Distrito Federal 
espera. Eu, pessoalmente, gostaria que, além disso, o dinheiro fosse ressarcido aos 
cofres públicos. Espero que esta Casa investigue a fundo esse escândalo, doa a 
quem doer.  

Parabenizo V.Exa. pela eleição. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Muito obrigado pelas palavras, 
Deputado Reguffe. Eu conto com o apoio de V.Exa. 

DEPUTADO DR. CHARLES – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO DR. CHARLES (PTB. Sem revisão do orador.) – Sr. Presidente, 
Deputado Wilson Lima, eu quero parabenizá-lo pela eleição. Fui seu eleitor. Até o 
semblante de V.Exa. transmite paz, transmite o homem integro que é. Eu queria 
desejar a V.Exa. muitas felicidades. Espero que seja realmente firme. Eu tenho visto 
que V.Exa. é um homem do entendimento. Como é bom termos no Parlamento o 
entendimento, para podermos conversar em todas as circunstâncias e exaurir as 
matérias. É claro que, quando não der certo, recorreremos ao voto. Mas V.Exa. tem 
colocado sempre o entendimento em primeiro lugar. 

Parabéns. Eu desejo a V.Exa. uma excelente presidência.  

Mas eu não poderia deixar de me lembrar do Deputado Cabo Patrício, que 
exerceu a Presidência em um momento de absoluta crise com muita firmeza, com 
probidade e dignidade. Parabéns, Deputado Cabo Patrício. Eu me senti representado 
por V.Exa. na presidência desta Casa.  
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Quero informar que houve um equívoco quando disseram que eu pleiteava a 

Primeira Secretaria. Isso não é verdade. Eu não pleiteei e não pleiteio agora essa 
secretaria. 

Muito obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Muito obrigado, Deputado Dr. 
Charles, pelas palavras elogiosas. 

Conto com V.Exa. nos trabalhos desta Casa. 

DEPUTADA EURIDES BRITO – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA EURIDES BRITO (PMDB. Sem revisão da oradora.) – Sr. 
Presidente, serei breve. Eu não poderia deixar de registrar o fato de que V.Exa. 
chega à Presidência não só porque está no terceiro mandato, não só pela experiência 
que tem aqui, mas pela marca que tem construído nesta Casa. Uma marca que 
implica união, amizade, organização e solidariedade. V. Exa. sabe administrar 
conflitos; enfim, as características de V.Exa. o levaram à Presidência no dia de hoje. 

Lembro que, em alguns momentos, quando falávamos no seu nome, V. Exa. 
ficava em dúvida se daria conta ou não, e eu lembrei, em um desses dias, a V.Exa. 
que Deus não nos dá tarefa que não podemos realmente realizar. Nem tarefas, nem 
problemas, nem contendas, nem sacrifícios maiores do que aqueles que somos 
capazes de suportar. 

Não há por que dar conselhos, pois V.Exa. já assume a cadeira pelos méritos 
que tem. Eu gostaria muito de ajudar V.Exa. na Primeira Secretaria, mas a minha 
renúncia é, exclusivamente, por foro íntimo. Diversas outras coisas em que tenho de 
me envolver neste ano tomarão meu tempo e não me permitirão dar à Mesa, 
representada por V.Exa., a atenção merecida. 

Tenho certeza de que Deus irá abençoá-lo, pois foi Ele que o pôs aí, não foi 
V.Exa. que procurou ser. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Agradeço a Deus e a V.Exa. o 
trabalho de bastidores e de construção do meu nome para a candidatura. 

Muito obrigado, Deputada Eurides Brito. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO GERALDO NAVES (DEM. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente, Sras. e Srs. Deputados, quero saber qual é a deliberação dessa 
Presidência para os trabalhos da Comissão de Constituição e Justiça. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Esta Presidência havia acatado a 

questão de ordem do Deputado Batista das Cooperativas, que solicitou reunião da 
Comissão de Constituição e Justiça agora para eleição de Presidente e Vice-
Presidente. 

DEPUTADO GERALDO NAVES – Agora? Perfeito. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Agora. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 
esta reunião não foi convocada no tempo regimental. Não tenho nenhum tipo de 
óbice a que a Comissão de Constituição e Justiça se reúna hoje e que o processo, de 
fato, comece a caminhar – precisamos de celeridade –, mas é preciso saber se há 
disponibilidade por parte dos Deputados, porque S.Exas. não foram convocados 
formalmente para esta reunião, no dia de hoje. 

Acredito que é importante que estejam todos os Deputados presentes. Não 
sei se o nosso representante da Comissão de Constituição e Justiça, Deputado Chico 
Leite, tem disponibilidade. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Caso o Deputado Chico Leite não 
tenha disponibilidade, pode-se chamar o suplente. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Sr. Presidente, acho que todos os titulares 
deveriam estar presentes. Não vejo nenhum problema na realização desta reunião 
no dia de hoje, mas lembro que ela está sendo convocada sem seguirmos os 
trâmites regimentais. Ela foi convocada intempestivamente. Ela foi convocada para 
quarta-feira da semana passada, se não me engano, não aconteceu e não houve a 
reconvocação. 

Sr. Presidente, eu me inscrevi apenas porque estamos consultando o 
representante do Partido dos Trabalhadores, Deputado Chico Leite, para ver a sua 
disponibilidade. Caso haja disponibilidade, não há nenhum óbice. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Há disponibilidade, Deputado 
Chico Leite, para reunião da Comissão de Constituição e Justiça? (Pausa.) 

Há, então, concordância, Deputada. 

DEPUTADA ERIKA KOKAY – Ótimo. Mas é preciso que se evite esse tipo de 
comportamento, ou seja, é preciso que sigamos os trâmites regimentais. E não há 
nenhuma dificuldade, porque nos interessa dar celeridade ao processo. 

Eu me inscrevi, Sr. Presidente, porque tenho formação acadêmica em 
psicologia, e o psicólogo aprende a ter muito acolhimento com as imperfeições 
humanas, a lidar com as imperfeições humanas. Mas chega um determinado 
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momento em que é preciso que não sejamos tão acolhedores com as imperfeições 
humanas. 

Dissemos aqui, Sr. Presidente, que não vamos admitir... vamos dialogar com 
a sociedade, se tivermos uma Presidência que se ajoelhe para o Executivo, ou 
tivermos um Legislativo... V.Exa. sabe qual é a nossa posição! Morder e assoprar, Sr. 
Presidente, é até um ato dialético, porque o ser humano nem sempre ataca nem 
sempre acarinha. Agora, existem pessoas que não possuem capacidade de morder e 
assoprar, apenas mordem, mordem! Mordem como se fossem instigados ou 
orientados para fazê-lo. 

Portanto, Sr. Presidente, o Deputado que trata outros Deputados dessa 
forma não tem condições de falar de delicadeza nem tem condições de falar de 
grosseria. Não tem! Então, eu diria, Sr. Presidente, que, frente aos ataques que tem 
sofrido constantemente a bancada do Partido dos Trabalhadores, é preciso haver 
civilidade e é preciso que tenhamos massa crítica e pensamento próprio. Que não 
sejamos Parlamentares que, quando se grita do Buriti, saem sem a capacidade de 
morder e assoprar, mas apenas de morder. Digo isso porque tenho uma formação 
que aprende a lidar com as imperfeições humanas. Tenho muita paciência com as 
imperfeições humanas, mas chegam determinados momentos em que a paciência 
não tem mais espaço para se expressar. 

PRESIDENTE (DEPUTADO WILSON LIMA) – Esta Presidência assina o 
primeiro ato, comunicando – “em conformidade com as atribuições conferidas pelos 
arts. 42, 60 e 61, ambos do Regimento Interno da Câmara Legislativa do Distrito 
Federal –, que o quadro partidário da Casa, ordem de indicação dos membros, 
cocientes, quantitativos de lugares para compor as comissões permanentes para a 
sessão legislativa de 2010, é o deferido no ato do Presidente de n° 62, de 2010, 
publicado na DCL de 02/02/2010. Ficam os Líderes informados da abertura do prazo 
junto à Assessoria de Plenário e da distribuição, até as 17 horas do dia 03/02/2010, 
para comunicar a manutenção das alterações das suas atuais composições, e a data 
de 04/02/2010, às 15 horas, em plenário, para a eleição dos seus respectivos 
presidentes e vice-presidentes. Declaro também a vacância do cargo de Primeiro 
Secretário, em virtude da renúncia do seu titular, e convoco eleição, para o 
preenchimento do mesmo, a realizar-se no dia 03/02/2010, às 15 horas, no plenário 
desta Casa. Este ato entra em vigor na data da sua publicação. Revogam-se as 
disposições em contrário.” 

Nada mais havendo a tratar, esta Presidência vai encerrar os trabalhos. 

Está encerrada a presente sessão. 

(Levanta-se a sessão às 17h58min.) 

 
Este texto não substitui o publicado no Diário da Câmara Legislativa 

nº 31-Suplemento, de 22/02/2010. 


